

国务院部署加强六大城市基础设施建设

(南方都市报, 2013-8-1, AA001 版)

推进政府向社会购买公共服务, 凡社会能办好的, 尽可能交给社会力量承担

据新华社电 国务院总理李克强昨日主持召开国务院常务会议, 研究推进政府向社会力量购买公共服务, 部署加强城市基础设施建设。会议指出, 要放开市场准入, 释放改革红利, 凡社会能办好的, 尽可能交给社会力量承担。

会议明确, 将适合市场化方式提供的公共服务事项, 交由具备条件、信誉良好的社会组织、机构和企业等承担。一是各地要在准确把握公众需求的基础上, 制定政府购买服务指导性目录, 明确政府购买服务的种类、性质和内容, 并试点推广。二是政府可通过委托、承包、采购等方式购买公共服务。要按照公开、公平、公正原则, 严格程序, 竞争择优, 确定承接主体, 并严禁转包。三是严格政府购买服务资金管理, 在既有预算中统筹安排, 以事定费, 规范透明, 强化审计, 把有限的资金用到群众最需要的地方, 用到刀刃上。四是建立严格的监督评价机制, 全面公开购买服务的信息, 建立由购买主体、服务对象及第三方组成的评审机制, 评价结果向社会公布。五是对购买服务项目进行动态调整, 对承接主体实行优胜劣汰, 使群众享受到丰富优质高效的公共服务。

会议认为, 加强城市基础设施建设, 重点改善薄弱环节, 顺应了人民期盼。既可拉动有效投资和消费, 又能增强城市综合承载能力、造福广大群众、提高以人为核心的新型城镇化质量。要按先规划、后建设, 先地下、后地上等原则, 在保障政府投入, 加强非经营性城市基础设施建设的同时, 推进投融资体制改革, 发挥市场机制作用, 同等对待各类投资主体, 利用特许经营、投资补助、政府购买服务等方式吸引民间资本参与经营性项目建设与运营, 促进改善城市基础设施薄弱环节, 尤其是与棚户区改造配套的基础设施, 这会释放巨大的市场需求。

会议强调, 要提高城市建设管理的科学化、规范化、法制化水平。在科学规划和充分论证的基础上, 抓紧在建项目施工, 加快新项目开工。坚持质量第一, 严禁不切实际的“形象工程”、“政绩工程”和滋生腐败的“豆腐渣工程”, 真正做到建设为民、惠民, 以实际行动取信于民。

[专家解读]

政府购买公共服务将释放巨大活力

专家提醒购买公共服务需要良好的监管，否则会出现自己购买自己的服务现象

昨日国务院常务会议提出“要放开市场准入，释放改革红利，凡社会能办好的，尽可能交给社会力量承担”。业内专家认为此举是政府推进市场化改革的又一重要举措，不仅可以提高社会服务效益，还将促进相关社会组织的发展，提供更多的就业空间。

清华大学公共管理学院创新与社会责任研究中心主任邓国胜教授昨日接受南都记者采访时指出，政府以前是自己办事业单位提供社会服务，未来趋势和方向要更多激发社会活力，引入多元的竞争模式，才能提高公共服务质量和效益。

“政府原先管得过多，束缚了市场的手脚。现在要放开，要松绑，要让市场发挥基础性配置作用。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才认为，这次国务院常务会议体现了新一届政府理顺政府和市场的关系的政策思路。中央政治局会议已经提出下半年经济要稳中有进，稳中有为，也就是在宏观上要稳定，微观上要搞活。这实际上是计划经济向市场经济转轨还没有完成的任务。

邓国胜昨日分析指出，目前社会组织提供公共服务还存在着一些挑战与难题。首先就表现在我国的社会组织还很弱小，我国长期以来都是“大政府，小社会”，社会组织整体能力很弱。很多企业不太愿意介入公共服务领域，就是因为微利，有的养老院头几年都收不回来成本。

由于企业参与的动力不高，结果有些地方就出现了政府购买社会服务却没有人来竞标的现象，北京有些地区还出现过购买服务流拍情况。邓国胜建议今后政府不应简单购买服务，还是要“扶上马，送一程”，提升社会组织的服务能力。

国务院常务会议还提出政府在购买公共服务时，要“严格程序，竞争择优，确定承接主体，并严禁转包”。邓国胜指出，现在有的地方已经出现了政府自己成立 NGO，自己购买自己的服务现象，甚至有的部门找亲朋好友成立 NGO，出现寻租现象，使购买服务的资金成为小金库。他认为，目前政府购买服务的制度漏洞还很多，有很多人盯着这块蛋糕。他还建议大力发展该领域的中介组织，为社会组织提供培训和评估，不能由政府自己评估。

中央财经大学财经研究院院长王雍君昨日接受南都记者采访时指出，如果没有良好的监管很可能使社会服务组织提供的服务失去效果。而且要有良好的服务绩效评价机制，并设计好购买服务的合同，建立公平竞争的环境。

对于未来的发展前景，邓国胜认为，我国政府购买公共服务的未来发展空间还很大，这是庞大的就业市场，提供就业比例非常高。据他介绍，美国社会组织能提供 10% 的就业岗位，而我国还不到 1%，要达到全球平均水平，我国将增加 3000 万的就业岗位。邓国胜指出，目前虽然我国经济面临产能过剩，但公共服务需求潜力巨大。

南都记者 王卫国 实习生 高晓蕾

我国将掀起新一轮城市基建热潮

目标瞄准城市短板，专家担忧资金来源问题

昨日国务院常务会议提出要加强城市基础设施建设，明确了包括加强市政地下管网建设、加强地铁建设等在内的六项重点任务。这是国务院常务会议在上周部署改革铁路投融资体制后对基础设施建设作出的又一重大部署。业内专家分析指出，政府在经济稳增长方面传递出新思路，并非简单依靠投资拉动经济，而是更注重投资的方向和效益。

7月以来，李克强总理先后三次提及地下管网建设。7月9日在广西主持召开部分省区经济形势座谈会时，李克强就曾指出，把资金投在一些薄弱的基础设施方面不会造成重复投资，不会形成产能过剩，且有利于调整结构，如铁路及地下管网、污水处理、垃圾焚烧等节能环保设施。7月12日召开的国务院常务会议在部署加快节能环保重点工程建设时，会议提出要完善污水管网等城镇环境基础设施。昨日的国务院常务会议是第三次提及。

中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才昨日接受南都记者采访时指出，新一届政府的政策思路十分明确，投资将主要从优化结构的角度促进民生的改善。比如地下管网等城市基础设施属于城市公共产品，本身有外部经济效应，虽然这些效应不可能立竿见影，但对稳增长有好处，从长期看对未来经济可持续发展有支撑作用，对民生改善有积极意义，可谓一举多得。这也是目前发挥积极财政政策的重要方面。

虽然我国过去十年来的城镇化发展迅速，但城市基础设施仍存在很多短板。如今大城市经常在雨季遭遇“水浸街”的城市内涝困扰，交通堵塞、垃圾围城、空气污染等问题已经成为严重的“城市病”。而国务院常务会议提出的六项建设任务，正是对这些城市基础设施短板的补充，针对性十分强。

中国城市规划设计研究院总规划师杨保军昨日接受南都记者采访时指出，这次应对经济低迷下滑和推进新型城镇化，不会重复 2008 年的大规模投资，那种经济刺激当时有效，但缺少后劲，投资效益比较低。这次结合新型城镇化转型，投资方向也在作出调整，就是要投城市基础设施建设的短板。

南都记者昨日获悉，日前住房和城乡建设部下发通知，要求各城市编制并报送城市排水(雨水)防涝综合规划。同时，住房和城乡建设部此次还专门印发了《城市排水(雨水)防涝综合规划编制大纲》。要求直辖市、省会城市和计划单列市(36个大中城市)中心城区能有效应对不低于 50 年一遇的暴雨，地级城市中心城区能有效应对不低于 30 年一遇的暴雨，其他城市中心城区能有效应对不低于 20 年一遇的暴雨。

今年以来随着经济增速回落，地方财政增收压力也逐渐加大。而巨额的地方债务也如堰塞湖一样威胁着地方财政的安全。如今启动新一轮城市基础设施建设，钱从哪里来就成了无法回避的问题。

南都记者 王卫国 实习生 高晓蕾

会议确定城市基础设施建设六个重点任务

加强市政地下管网建设和改造。完善城镇供水设施，提升城市防涝能力。

加强污水和生活垃圾处理及再生利用设施建设，“十二五”末，城市污水和生活垃圾无害化处理率分别达到 85% 和 90% 左右。

加强燃气、供热老旧管网改造。到 2015 年，完成 8 万公里城镇燃气和近 10 万公里北方采暖地区集中供热老旧管网改造任务。

加强地铁、轻轨等大容量公共交通系统建设，增强城市路网的衔接连通和可达性、便捷度。加快在全国设市城市建设步行、自行车“绿道”。做好城市桥梁安全检测和加固改造，确保通行安全。

加强城市配电网建设，推进电网智能化。

加强生态环境建设，提升城市绿地蓄洪排涝、补充地下水等功能。